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ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre . 
Hat hóra .
Három hóra .
Egyes számok

10 K. - f.
5 K. — f.
2 K. 50 f. 

ára 20 fillér.
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HIRDETÉSEK
Q2 centiméterenként - 4 fillér 
Nyílttéri közlemények garmond 

soronként 30 fillér.
Gyakori hirdetők és a velünk 
összeköttetésben levő hird irodák 

árengedményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. , ,
Kéziratok vissza nem adatnak. Megjeleli Vasárnap regtjei.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR fömunkatArs : Dr. KERSÉK JÁNOS.
A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a 

kiadóhivatalba kérjük utasítani.
A LAP KIADÓJA: NYITRAI SS TÁRSA

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS
A

„BARS“
XXIX. évfolyamának II evnegyedere.

Lapunk mai számával kezdi meg 
huszonkilenoedik évfolyamának 
II-ik évnegyedét — Aki ismeri a vi­
déki hírlap-irodalom nehézségeit és 
szinte lektizdhetetlennek látszó 
akadályait, igazat fogadni nekünk, 
ha önérzettel tekintünk vissza ed­
digi működésűnkre. Tettünk a 
mennyit tehettünk. Első sorban is 
megyei érdekeink gondozása le­
begett szemünk előtt s jeles mun­
katársaink és a nagy közönség 
szives, támogatásával ez irányban 
fejtettük ki működésűnket, mind­
azonáltal gondosan kerülve annak 
lehetőségét, hogy lapunk magán 
avagy párt érdek szolgájává fajul 
hasson. Ez alapon ajánljuk lapun­
kat továbbra is a nagyérdemű, 
közönség szives jó indulatába. A 
múltban elért eredmény leend a 
jövő reménye, mely ezután is la­
punk változatlan irányát jelenti.

Előfizetési ár z
.Egész evre .
Félévre . .
Negyedévre .

10 kor. — fill.
5 kor — fill.
2 kor. 50 fill.

Változások küszöbén.
A képviselőház ül.ínéit április 26.-áig 

elnapolta, miután .. politikai helyzet 
annyira kiélesedett, hogy valószínűleg 
a koalíció bomlása és uj párta/akulás 
fog következni. A politikai vajúdásnak 
az ideje ez, amely reménységgel és 
kétséggel tö'r el mindenkit aszerint, 
hogy milyen részt vesz az uj alakú 
lásban.

Tényleg nagy politikai változások 
küszöbén állunk. Áz út. melyen a koa 
lició különböző pártjai haladtak, a ke 
reszt útig jutott. Az a kérdés, hogy a 
jövendő kormánypárt melyik utat vá­
lasztja, Annyi bizonyos, hogy a válsá­
gért egyik párt sem okozhatta a 
másikat, ennek magától el kellett követ­
kezni, amidőn oly kérdések és problé­
mák kerültek napirendre, amelyekre 
nézve a pártokat a paktum nem kö­
tötte, amelyeket tehát mindegyik párt 
a maga programmja szerint akart 
megvalósítani. És ez kötelessége is 
mindegyik partnak, -le különösen a 
függetlenségi pártnak, mint amelyik a 
parlament legnagyobb pártja volt és 
mégis oly keveset valósíthatott meg 

programmjából a paktum és a koalíció 
békói miatt.

Hát úgy látszik, legegyenesebb út 
a függetlenségi pírt útja, A kormány 
egy érte lmííleg elfogadta az önálló kar- 
tellbankot, mint amely legalkalmasabb 
a jövendő képének kibontakozására. 
Most a szünetet fogja a kormány fel­
használni arra, hogy erre nézve az 
osztrák kormánnyal tárgyalásokba bo­
csátkozzék s mint tudjuk Kossuth Fe­
renc nyilatkozatából, ha az osztrák 
kormány elfogadja : jó, a változások 
gyorsan és simán fognak lefolyni, ha 
nem, akkor a függetlenségi párt köve­
telni fogja az önálló bankot s Kossuth 
is ezt fogja javaslatba hozni az ural­
kodónál.

A függetlenségi párt ellenségei, kü­
lönösen a régi, letört rendszer hivei, a 
mostani válságos időt látják legalkal­
masabbnak arra, hogy őket a politikai 
hullámok, az iszap mélyéből, hova bű­
neik súlya lehúzta, a felszínre emeljék. 
A kibontakozás eszközéül felkínálják 
magúkat mindenfelől. És ha tekintetbe 
vesszük, hogy a Lajtán túl a szom­
széd mindent szívesen fogad, ami a 
függetlenségi párt erejét gyöngiti, nem

TÁRCA.
Dalok.

A márciusi napsugárba
Bolyhos hópelyhek szállauak ;
Fehérség csillog nemsokára
A völgy ölén, a fák alatt.

Fehérség csillog leunt a kertben,
A hegytető is hófehér . . .
— Én nem tudom, miért bánt úgy engem. 
Tavaszi mámorban — a tél.

II.
A prímavura egyre késik
És késnek a napsugarak.
Es beletörődik a szivünk,
Hogy hó födi az utakat ....

Pedig, ha az ősz közeleg
A szivünk hangosabban dobban . . •
— Vájjon a tavaszt szeretjük-e. 
Vagy az ősztől félünk-e jobban ?

Karafiáth Jenő.

„Fenemiska" es „Kinostalián.**
— Nevelészeti jlmefuttatás. —

Edison a nagy feltaláló nyomában, a 
gőz és villany terén, százak és ezrek kísér­
leteznek. A kisebb-nagyobb, hasznos és me­
rész találmányok csakugyan hemzsegnok. A 
pattogós és néma svéd-gyufától a gramofo­
nig sok közbevetés van, melyet idővel, 
Isten tudja, miféle masinák fognak kitölteni.

Nem hiába nevezik korunkat a talál­

mányok és felfedezését korának. A repülő 
emberek, kormányozható léghajók feltalálói 
megesküsznek mind a tiz körmükre, hogy 
gépezetükhöz csalt egy árva csavar keli es 
minden sikerül : az ember repülni fog, a 
léghajó nemcsak magút, hanem a levegőt is 
kormányozza és igy biztosan halad célja 
felé. Csak egy árva csavar hiányzik meg. 
Ez az egyetlenegy csavar eok álmatlan éj­
szakát okoz még a repülni akaró feltaiá- 
iókuak. Olyan ez a csavar, mint az örö élet 
vize, csak egy csepp kellene, de ennek is 
hiányzik az összetételi titka, aminthogy hi­
ányzik az örökmozdony egyetlen, nélkülöz­
hetetlen csavarja, mely nélkül nemhogy 
örökké menne, de el se indulhat.

Nemcsak a 'ekntka, hanem a v i. pe­
dagógia leréu is az újítások korát éljük. 
Ha itthon nem terem valami uj dolog, me­
gyünk külföldre pedagógiai vívmányokért. 
Ha a pedagógusok ellustulnak, e'maradnak, 
erőt vesz rajtuk a megszokás orthodoxiája, 
nem szeretik az éretlen gyümölcsöt s nem 
is akarják a gyümölcsöt idő-nap előtt meg­
érlelni, kiugrik Jupiter fejéből Minerva s a 
hülyék, nehéz beszédilek, dadogók önkény- 
telen, öntudatnélküli rángatódzását felavatja, 
módszernek s elnevezi fonomíraÍKának, mely 
magyarul, a józan magyar nép nyelvén 
„fenemiska módszer* név alatt ismeretes. 
Miért ? Mert egy francia, valami Grosselin, 
igy találta ezt jónak elnevezni.

I z a „fenemiska* ma már leütötte lá­
báról a magyar gyakorlati pedagógusok 

nagy részét. — Ez a nagy rész ugyanannyira 
van a 9O°/o-tói, miut Makó Jeruzsálem tői, 
de azért nagyréaz az.

Újabban egy pedagógus-KÍsasszony a 
„fenemiskától* elütő szintén saját külön 
uj találmányu módszerrel kísérletezik, amit 
„kinaesthasias** módszernek nevezett el. 
Va ósziuíi, hogy ezt meg a jó falusiak „ki- 
nostalián** módszernek fogják eluev ezní, ha 
majd falura kerül, haladván „fenemiska** 
nyomában.

Nekem, aki nem restellem bevallani, 
hogy a „fenemiskát** illetőleg még mindig 
az őrthodoxokkai tartok, mert az a magyar 
példabeszéd : „Lassan járj, tovább érsz* ! 
a pedagógiában is olyan régi igazság, me- 
yet nem döntött mu,; s nem őrölt meg az 
idő vasfoga, ke^és hajóm volna ezekkel a 
modern, tegyük hozzá, feltűnő modern pe­
dagógiai találmányokkal, ha angol kisasszo­
nyok, dilettáns pedagógusok és főesperesek 
nem volnának. így azonban kénytelen va­
gyok, igazábban voltam, velük foglalkozni.

A mi jólelkü föesperesünk, n m lehet­
vén neki családja, szenvedélyes pedagógus, 
(volna csak 8—10 gyereke I) kifogyhatatlan 
tíirelmü neveíész, a folyó iskolai év elején 
hosszú és nagypecsétü levelet írott nekem. 
Abban a levélben, szép hegedűszóbaD, 
félre nem érthető módon rám parancsolt, 
hogy „fenemiskázzak* és „kinostaliánozzak*, 
mivelhogy Lelkes Kata, a talmimanródi an­
golkisasszonyok direktorfönöknője, azt mond­
ja ; „Nincs valami felségesebb, fenomenáli- 
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lehet csodálkoznunk, ha igen magas 
helyekre nyernek ajánló levelet.

Nem ok nélkül szól a nagy dob a 
politikai piacon. A csepürágók egész 
raja vonul ki a függetlenségi párt el­
len. Elvtagadás, elvek szegreakasztása, 
köpenyeg-forgatás és más egyéb po­
litikai bűnök, amelyeknek bélyegét a 
harmincéves párturalom homlokukra 
sütötte, képezik a vádat, amellyel a 
függetlenségi pártot fent és alant be 
akarják feketíteni.

Megjósolják előre, hogy mi lesz az 
újszülött. Parturiunt montes, nascitur 
ridiculus mus, jelszó alatt a fizetett 
sajtó hihetetlen módon dühöng és épp 
a függetlenségi párt ellen, amelyet 
szétrobbantani akarnak, mivelhogy ez 
az egyetlen akadálya annak, hogy ők 
a politikai helyzet urai legyenek.

Az ország nem lehet kétségben, 
hogy honnan fújnak ezek az ellenséges 
szelek. Ismerjük annak forrását, sőt a 
jó magyar nép oly hosszú időn át 
érezte, hogy ráismer arra azonnal.

A függetlenségi párt tudja hivatását 
8 nem szolgált rá, hogy meggyanúsít­
sák. Hát mi épp azért bízunk benne, 
mivelhogy az ellenfélnek nem tetszik. 
Épp ezért sorakozunk mi mindnyájan 
ennek a pártnak ziszlaja alatt, mert 
látjuk, hogy ennek az útja a legegye- 
nesebb, legőszintébb, ennek a prog- 
rammja legmagyarabb.

A kibontakozás sem képzelhető a ’ 
függetlenségi párt nélkül Mi, akik ő 
felségét a legalkotmá-.yosabb fejede­
lemnek tanultuk tisztelni, nem esünk 
kétségbe a jövendő felett, bármiként ' 
áskálódjanak ellenségeink odafenn. A 
király igen meg szokta fontolni, mikor 
ilyen fontos kérdésben Jdöntenie keli s 
bizonyára nem fogja engedni, hogy a 

magyar nemzeti törekvések ellenségei 
az ő köpönyegével takaródzanak.

A parlament nagy többségét képezi 
a függetlenségi párt, mely politikai 
érettségének, higgadtságának sok Ízben 
kétségbevonhatatlan tanujelét adta. 
Ennek az álláspontját honorálni kell, 
hogy a béke és nyugodt kormányzás 
hosszú időre biztosittassék. Mert előre 
látható, hogy az ország közvéleménye 
olyan kormányt, mely a nemzet törvé­
nyes és elismert joga ellenére kisérelné 
meg a kormányzást, kíméletlenül elsö­
pörne, A függetlenségi párt, amely a 
helyzet kulcsát tartja kezében, min­
denkor képes meggátolni azt, hogy a 
nemzetet a nemzet jogainak sírelmével 
és mellőzésével kormányozzák.

A függetlenségi pártot nem lehet 
szétrobbantani. Erről a hiú ábrándról 
le kell tenni azoknak, akik az ország 
hangulatát ismerik. Ezt a pártot a ki­
rály nem fogja apró politikai érdek­
csoportokért feláldozni, mert ehhez a 
párthoz fűződik az ország bizalma, 
ebben van a jövendő reménysége. A 
változásoktól mi nem félünk, mert 
nem lehet, nem is képzelhető a jövendő 
képe a függetlenségi párt kormányzása 
nélkül.

„Válasz a polgármesternek. “
A Kálnai-utcában volt köztér el dage- 

nitésének genezise tisztul. A polgármester a 
Bars 13. számában kimutatta, hogy nekem 
eyyóen nincs igazam. Adatok alapján bebi­
zonyítja, hogy Léva város képviselőtestülete 
nem hazudtolta meg önmagát ez ügyben. 
A képviselőtestület a Kálnai utcabeli köztér 
elidegenithesitését stricte sensu, határozalilag 
nem mondta ki soha. A polgármester tár­
gyilagosságát ezen pont tisztázása teljesen 

kimerítette, s igy ,A városi tanács feladata* 
oimtt cikkem legvégén levont és reá s a 
tanácsra vonatkoztatott konklúziómat már 
nem bírja megdönteni.

A múlt nyáron a Kálnai-utca ügyét 
gyakran hallottuk a városi dolgok iránt ér­
deklődők között tárgyaltat™. Köstudomássá 
vált, hogy Barsvm. állandó választmányának 
lévai tagjait meglepte, midőn a választmány 
1908. julius havi ülésén Léva v. képv. test, 
közgyűlésének 1908. UI.-31.-én hozott
1464/1908. sz. határozatával (L. Bódogh L. 
cikkét) szembe kerültek. Meglepte .főleg 
azon választmányi tagokat, akik egyúttal 
Léva v. pénzügyi szakosztályának tagjai. 
Valamennyiben az a hit élt, hogy a város 
képviselőtestülete itt következetlenségbe 
esett. így hallottam én is. Az illetők na- 
gyobbára tekintélyes tényezői városunk 
közéletének.

A Bars f. évi 2. számában vezércikket 
olvastunk, mely köztelkeink sorsát tárgyalva 
a Kálnai-utca esetével is foglalkozott. Éles 
hangon ezt mondta egyebek között.; „Tud­
juk ugyan, hogy közgyűlési határozat fedi 
a tanács építési engedélyét s igy a törvé­
nyesség látszata megvan. Azonban nem ké­
sünk rámutatni, hogy ez a határozat kilesett 
pillanatban jött létre, mert a képviselőtestület 
elé akkor tálalták az ügyet, mikor a képvise­
lőtestület legnagyobb része, vezető férfiai nem 
lehettek jelen, arra a képviselőtestület tagjai 
elő nem készülhettek s igy hamarosan nem is 
tudhatták, mily fontos kérdés eldöntésébe vi­
tettek bele az úttest egy részének elidegenítésé­
vel ............... De volt a vásártér fenntartására
való vonatkozás nélkül is egy határozat ezen 
úttest fenntartására nézve .... Egyedül a 
rövidlátás, a szakértelem megcsúfolása ül 
diadalt ezen monstroaus eljárás felett.* — 
A polgái mester ezen, súlyos vádakkal teli 
cikkre nem reagált. Ebből most én is azt 
következtethetném, hogy e cikket, mely 
ugyan azt mondta, mint az enyém ; „Nagyon

sabb dolog a fonomimikánál, akarám magyarul 
mondani „fenemiskánál,* mert ez fölségesen 
mulatságos és kedves különlegesség, amely- 
lyel a Miskák, Janók, Gyúrók, Katák, Zsuzs- 
kák stb. 6, mond hat hét alatt úgy olvas­
nak mint a pinty s úgy rángatódznak, mint 
a pók-láb, ha kiszakítják a helyéből! Azt 
is megírta, hogy próbáljam ki, vagy próbál- 
tassam ki a „kinostaliánozás“-féle módszert 
is valamelyik osztálytanítóval. A kipróbálás 
eredményéről pedig, egy tantestületi gyű­
lésen, amelyen ö óhajt elnökölni, beszámol­
junk.

Papnak s még hozzá esperesnek és pe­
dig föesperesnek ellentmondani tiszta lehe­
tetlenség. Nincs más, tehát lássunk hozzá.

Magam nem mertem vállalkozni se a 
„fenemiskázás,* se a „kinostaliánozás* nemes 
művészetére, mivelhogy négy évtized peda­
gógiai súlya és tapasztalata nehezedik már 
váUaimra. Vannak itt az iskolánkban ifjúi 
erőtől duzzadó és bátor, modern pedagógu­
sok, akik rúgnak, vágnak, bekapják a le­
gyet röptében, táncodnak, ugrálnak minden 
uj muzsikaszóra akár német, akár francia 
legyen az, nagy harátjai az újdonságoknak, 
hadd pr balkozzanak I Egyet a régiek közül 
arra kértem az iskolai év elején, nagyon 
jó és ami fő, higgadt, komoly és nyugodt 
pedagógus, hogy az ö régi módszere szerint 
tanítsa csak az irva-olvasást, de, ha lehot, 
egy kissé gyorsabb tempóban haladjon. — 
Két fiatal, egy hölgy, aki az angolkisasszo­
nyoknál is tanult a egy fiatal ember, meg­

osztozott a két uj módszer (?) között. Az 
egyik t. i. a hölgy, hölgy létére fölcsapott 
„fenemiskának“, lévén neki a fenemiskázás- 
hoz egyéni hajlama és tulajdonsága. A má­
sik pedig t. i. a fiatal kolléga, kapva-kapott 
a „kinoBtaliánozáson,* mivelhogy felirta Dr. 
Sarbó „A beszéd* cimü könyvének forrását.

így indultunk el a kísérletezés nagy, 
nem tagadom, szerintem is nagy és fontos 
útjára. — És folyt a ki-érletezés. Be-be- 
mentem hospitálni hol egyik, hol a másik 
tanterembe, hol pedig a harmadikba, mert ' 
szerencsére van 3 párhuzamos első osztá­
lyunk.

Mire eljött a karácsonyi vakáció, a 
„fenemiskások* olvastak, Bzépeu olvastak és 
— gyönyörűen ráugatództak ; ugyannyira, 
hogy szivemből megsajnáltam szegényeket. 
Az idegeskedésnek szembetűnő példáit lát­
tam a „fenemiskázó** gyermekseregben. 
Megsajnáltam e tanitókisasszonyt is. Leg­
szebb kis leány az egész vármegyéoen. 
Csnpa élet, c upa jókedv, csupa elevenség. 
Magas, karcsú, könnyű teremtés. És mi 
történt vele ? A balszeme felső héjjá egy ' 
merész „fenemiskás* pillantás nyomán fenn­
akad1, a jobb keze, mint az óra-inga, min­
dig motollái, az „á“ hangot oly nagy száj­
nyílással mondja ki, hogy egy kisebb „fe- 
nemiska* könnyen bele ugorhatnék a szájába. 
... De hagyjuk ezt I — Elég az hozzá, 
hogy a fenemiskázásnak nem kellemes kö­
vetkezményei lehetnek tanulóra, tanítóra 
egyaránt, — A szokás ráragad az emberre.

Az is igaz, hogy a rossz szokás is lekopik 
idővel, de az a leszokás bizony-bizony 
gonddal, fáradtsággal jár.

A „kinostaliánozó* kolléga osztályában 
karácsony felé kitünően ismerték a hango­
kat, azok genezisét, ÖBSze is kapcsolták őket, 
írtak is annyit mint a „fenemiskások", mert 
bizony azok édes-keveset írtak. Tudták 
ezek a ,kinostaliánosak,“ hogy gégéjük is 
van, hangszálaik is vannak, még az ádám­
csutka minemüségével is teljesen tisztában 
voltak. Szóval az eredmény az én öreg, 
orthodox fejemet meglepte. Igaz, hogy a 
dér is meglepte már alaposan. — Hanem 
nem Ítélkeztem addig, mig a harmadiknál, 
az orthodox módszernél is meg nem néztem 
az eredményt. Hát az eredmény itt nem 
lepett meg. A gyerekek vagy 20—22 be­
tűvel szépecskén, lassan, nyugodtan, de, ami 
fő, biztosan olvastak és írtak, majdnem hiba 
nélkül. A tanult betűk körében apró mon­
datokat, diktálás után pontosan leírtak. 
Tudásuk nem sok ugyan, de iiiztos, alapos, 
öntudatos minden lépésük, minden gondola­
tuk, az Írásban minden vonásuk. Összeha­
sonlítottam a három tanteremben elért ered­
ményt, megállapítottam magamban és ma­
gamnak a következőket;

Sem a „fenemiskázás,“ sem a „kinosta­
liánozás* nem jár uj nyomon, nem önálló 
eljárási mód, még csak nem is teljesen ki­
alakult módszer, hanem csak tapogatódzás 
néhány sikerült fogással. Ami jó van ben- 
ük, azt már az rrlhodcxok, ezek- a régi 
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okoe és a város érdekeivel megegyezőnek 
ismerte el — hallgatólagosan." (L. B. L. 
válaszának 6. hasábját.) De ez még viccuek 
is rossz következtetés volna. Azt hiszem 
nem csalódom, ha a cikkiró személye sú­
lyának tudom be, hogy a város feje hallga­
tagon hagyta, hogy elmúljék tőle ez a 
pohár.

Ezt a tárgyat Léva város f. hó 9 én 
tartott rendkívüli közgyűlésén az építési 
szabályrendelet kapcsán hozták szóba — a 
Báréból fent idézett sorok értelmében. Sem 
a polgármester, sem a tanács más tagja nem 
cáfolt rá a felszólalóra azzal, hogy a Kál­
nai-utca közterének nem elidegenithetéeét 
kimondó közgyűlési határozat nincs. Pedig, 
különösen a po'gármesternek kellett volna 
róla tudnia.

Tehát: 1) tekintélyes városi és várm. 
bizottsági tagok e tárgyról való, majdnem 
meggyözödésszerü, egybehangzó véleménye,
2.)  a Bars Benki által meg nem cáfolt, fent 
jelölt vezércikke, 3.) a f. hó 9 iki közgyű­
lésen tapasztaltak : együttvéve oly tények, 
melyek igazolják, hogy cikkem megírásánál 
jóhiszemüleg jártam el.

Rá kell mutatnom azonban egy ezzel 
kapcsolatos régibb ügyre is. Közel két éve, 
a marhavásártér parcellázását tervező indít­
ványt terjesztett be a polgármester. A kép­
viselőtestület ezt az indítványt, ha jól em­
lékszem, 1907. évi julius havában tartott 
közgyűlésén a p. ü. sz. osztály javaslata 
alapján visszautasította. A tárgyalás folyamán 
ki lett fejtve, hogy a vásártér jelen állapota 
fenntartandó. Ugyanakkor a szűknek bizo­
nyuló vásártér kibővítésének tanulmányozá­
sára bizottság küldetett ki. A vásártérhez 
szoktuk a Kálnai-utca közterét is számítani, 
mert itt szokták a birkavásárt megtartani, 
amely számára a hidontuli vásárterületen 
nem volt hely. A vásártér azonban mind­
eddig nem lett kibővítve, ellenkezőleg: 
kiegészítő részének beépítése által szükebb

, korlátok közé szorítva. Tehát mégis történt 
az 1908. 111. 31-iki közgyűlést megelőzőleg
oly közgyűlési intézkedés, melynek intencióját 
a Kálnai-utca szűkítése nem fedi.

Lovasé Antal és tiz társa, állítólag sua 
sponte, 1906. február havában kérte a Kál- 
nai-utcá’ közterének eladatását. Tizenne­
gyedfél hónap múlva került ez ügy a p. ü. 
sz. osztály elé, 1907. április 18.-án. De a 
szakosztály javaslata: „A pénzügyi szakosz­
tály a kérdéses közterületek elidegenítését 
nem javasolja a közgyűlésnél . . . stb.“, soha 
sem került a közgyűlés elé, ámbár fontos 
elvi jelontöségü voit. A szakosztály kiválóbb 
tagjai kénytelenek voltak feltételezni, hogy 
az hgy javaslatukkal valamelyik közgyűlés 
elé fog kerülni. Miután pedig nem mind­
egyikük és nem minden közgyűlésen voltak 
jelen, azt hitték, hogy elő is került. Innen 
az állandó választmányban esett meglepetés.

Majdnem . gy évvel a p. ü. sz. osztály 
ezen javaslathozatala után, 1908. III. 31-én 
más címen került, lényegében ugyanez ügy a 
közgyűlés elé. Most Dékay L. volt a kérel­
mező. A szempontok, melyek Lovasé A. 
és tíz társa kérelmének megvitatásakor 
mérvadók voltak, most is azok voltak, mert 
a kérelem lényege ugyanaz volt. Most 
azonban nem tették át a p. ü. ez. osztály­
hoz. Ennek 11 hóval azelőtt készített ja­
vaslatának elvi jelentősége azonban az ma­
radt, amely akkor volt. Nem változhatott, 
mert o rövid idő alatt városunk érdekei 
stb. sem változtak oly mérvben, mely azt 
az elvi jelentőséget elavulttá tehette volna. 
Miért nem került tehát ez ügy most is a
p. ü. sz. o. elé ? s ha nem került oda, mi­
ért nem lett a közgyűléssel a lényegében 
azonos tárggyal együtt, a tárgy lényegére 
vonatkozó, habár régebbi, szakosztályi ja­
vaslat is közölve ? Paragrafus ezt nőm Írja 
elő ; minden kifogástalanul történt : de aki­
nek helyis érzéke van, az gyanús szemmel 
nézi ezt a dolgot. A p. ü. sz. osztály a

Dékay ügyre épugy mint a Lovas és tiz 
I társa ügyére vonatkozó, illetve vonatkozta­

tandó elvi javaslatának mellőzésénél fogva, 
a tárgy csak hiányosan lett megvilágositva. 
A meghivó tárgysorozatában, a Barsban 
megjelent hirdetésben, mely ezen 1908. 
III/31-iki közgyűlésre vonatkozik és 48/ 
1908. £. szám alatt bocsáttatott ki három 
nappal a közgyűlés előtt, egy árva betű sem 
jelöli meg ezen ügyet / /l pedig Dékay L. 
1908 II. 25-én, tehát öt héttel előbb bea­
dott kérvényének tárgya csak nem tekint­
het' oly jelentéktelen dolognak, hogy az 
csak a tárgysorozat 13. pontjában, gyűjtő­
fogalom alá rejtett, időközben beérkezett, 
előre nem látható indítványok során szere­
pelhetett ? hiszen városi ingatlan elidegení­
téséről volt itt szó !

Most légy okos, Domokos I ? I
Hiszen itt még az a gyanú is támadhat, 

hogy valakinek ludasnak kell abban lennie, 
hogy bizonyos képviselőtestületi tagok eset­
leg elmaradjanak a közgyűlésről, melynek a 
Kálnai-utca közterét el kell adnia 1

Ez a gyanú még abban is felébred, aki 
nem ád hitelt annak a mendemondának, hogy 
Lovasé A. tiz társát annak idején a város­
házán presszionálták volna a kálnai utcabeli 
köztér eladatásának kérelmezésére azzal —
hogyha ők, mint érdekeltek, nem veszik 
meg a házuk előtti közteret, majd eladja 
azt a város másnak, aki az orruk elé fog 
házat építeni.

De gyerünk tovább.
Az állandó választmány javaslatára — 

melyben része volt Belcsák L., Csekey, 
Frommer dr., Holló 8., Katona dr., Krnoskó 
dr., Levatich G. és Medveczky S. lévai ta­
goknak — az 1908. évi VI. 11-én tartott 
vármegyei közgyűlés (L. Bódogh L. cikkét) 
visszaküldi a városnak a kérdéses határo­
zatot, melynek újabb tárgyalását nagy óva­
tossággal a po'gármester julius 14-röl, a 
képv. test, tagok csekély száma miatt, az

zsánerű pedagógusok jóformán mind hasz­
nálják már régen. A mese, a haugutánzás, 
a játék, a mozgás mind-mind alkalmazható 
vagy kiegészítő része regen az irvaolvasási 
módszernek minden olyan tanitó kezében, 
aki komolyan foglalkozott és öntudatosan 
az irvaolvasási módszer teknikájával, gya­
korlati alkalmazásával. — Meg kell jegyez­
nem, hogy a „kinostaliánozás* eredménye 
ömudatosabb volt, mint a fenemiskazásé, 
ezzel tartozom a pedagógiai igazságnak.

Hanem hát kérem szívesen, még nincs 
vége ám a dolognak. Most jön a beszámoló 
a föesperes ur jelenlétében és elnöklete 
alatt tartandó tantestületi gyűlésen. — Nem 
is tudtam, hogy a föesperes ur erre a tan- 
tes'ületi gyűlésre összehívta az esperességi 
kerület összes tanítóit, meghivta Lelkes 
Katát, az angol kisasszonyok dírektorfönök- 
nöjét, meghívott mindenféle elöl és hátul 
ü'ö elnököket, hogy győződjenek meg a 
beszámolón az eredmény minősége és mi­
volta felül. — Nekem pedig megsúgta jó 
eleve, hogy „mintafenemiskáztatnak*, mert 
ö is látni és megtapasztalni akarja ezt a 
francia methodus'.

És minden úgy történt, ahogy a föes- 
peres ur akarta.

Az eredmény bemutatása valami remek, 
valami fenomenális, valami „non plus ultra 
volt. Kivált egy hibás beszédű, félig siket­
néma gyerek excellált az eredmény dolgá­
ban élénk gestusu fonomimikával.— A föes­

peres ur igazán meg volt lepetve.

Ezután jött a megbeszélés. A hangulat 
csupa „fenemiska* volt mindenfelé. Esperes, 
elnökök, elülülök, hátulülők mindenfelé csak 
a „fenemiskás** módszer mellett lelkendeztek 
és lelkesedtek. Még rám is majdnem rám 
ragadt a „feneraiska" láz. Hanem a negy­
venéves pedagógiai tapasztalat és megfigye­
lés, negyvenéves gyakorlat 8 megcsontoso­
dott meggyőződés nem könnyen kapja ám 
be a legyet. Ilyen pedig volt ott néhány, 
akik látván láttak ; de nem, a csodákban 
nem hisznek. — Nem és nem adjuk fel 
egykönnyen azt a régi elvet; „lassan de 
biztosan, lassan járj, tovább érsz 1“

Nekem pedig azt a meggyőződésemet 
érlelte meg a tantestületi gyűlés, hogy a 
„fenemiskázás* és „kinostaliánozás" iránt 
oly nagyon lelkesülök, és ezt bátor vagyok 
bevallani, soha sem voltak tisztában az irva- 
olvasás módszerével, annak mélyére nem 
hatoltak, azzal tüzetesebben nem is foglal­
koztak és igy nem is enybithették annak 
némileg — elismerem — száraz voltát azzal, 
ami a neológ pedagógusoknál, helyesebben 
a „fenemiskáeoknál" csak fogás, t. i. nem 
igyekeztek élénkíteni, kedvessé tenni, nyüt- 
ték magát a száraz módszert, a vázra nem 
adtait életadó elevenséget, szint, húst és 
vért. Ez volt az oka, hogy nehezen vagy 
sehogyse boldogultak s ez az oka, hogy a 
fenemiskázással — szerintük jobban s gyor­
sabban boldogulnak. Én azt hiszem, ha a 
fonomimika e hagyásával mindazt, amit a 
fonomímika mellett alkalmaznak, alkalmaz­

zák, felhasználják az irvaol vasáé módszeré­
nél, t. i. törekesznek azt is élénkké, ked­
vessé tenni, életet, elevenséget adni a kissé 
száraz keretre, nagyon szépen boldogulnak, 
nagyon szépen boldogulhatnak rángaíódzás 
nélkül. Minek a kor elernyedt idegzetű 
nemzedékét jóeleve bevezetni az idegesség 
előszobáiba ezekkel a cifra mozdulatokkal ? 
Hiszen, aki végignéz egy sereg „fenemiská- 
vai“ olvasó gyereket, ettől a látástól már 
megkapja feltétlenül az idegbetegség bacil- 
lusait.

Az elhangzott megbeszélés nyomán még 
a neo ógok nagymestere, a „fenemiskázás" 
lelkes pártfogója is kijelentett annyit, hogy 
a fenemiska végeredményében be fog olvadni 
az irvaolvasási módszer rendszerébe s azt 
neg fogja alaposan javi'ani. Es ez, az ilyen 
magamfajta vén orthodoxokuak bizony tel­
jes elégtétel. — Én pedig azt mondom: 
máris beolvadt, mert mindenfelé keresik a 
két rendszer összekapcsolási módját, még a 
leglelkesebb .fenemiskázók" is, azt a rend­
szert, amelyet az orthodoxok már régen 
alkalmaznak.

Föesperes urunk pedig azzal a szilárd 
meggyőződéssel utazott el, hogy minden 
módszer jó, ha az eredmény jó, mert nem 
a módszer a fö, hanem az eredmény, és 
hogy a beszámoló összejövetellel a nevelé- 
szet szent ügyét, édes hazánk javára egy 
nagy ugrással előbbre vitte. — Legyen 
neki az ö hite szerint !

Antifenemiska. 
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aug. 19-i közgyűlésre tűzte ki. Az erre vo­
natkozó hír etményben, valamint a meghívói 
tárgysorozat 10 pontjában a Kálnat utca 
páros számú oldalának építési irányvonalának 
megállapítása szerepel s nem a köztér eladása 
fölötti újabb határozathozatal : ezt elhallgat­
ták, pedig ez a kérdés nagyobb jelentőségű 
része. 1 pi téai irányvonal megállapítást a 
régi házsor mentén is képzelhetni s ezért e 
cim az érdeklődök figyelmét eltereli a lé­

nyegestől.
Ezeket kellett tisztáznom, hadd okuljon 

a város közönsége a jövőre nézve. Cáfolja 
meg aki tudja, hogy ez az eljárás az em­
berben Bzükségképen azt a gyanút ébreszti 
és támogatja, hogy itt minden, a törvény 
betűjébe nem ütköző körülményt használta 
fel valaki, amely a p ü. sz. osztály 1907. 
évi, jelölt javaslatának ismertetését, esetleg 
érvényre jutását megakadályozza.

A személyemet illető polgármesteri sti- 
lusvirágokra nem terjeszkedem ki. Egyet 
azonban megjegyzek : viselje szivén a pol­
gármester a város igaz érdekeit oly önzet­
lenül mint én és megbocsátom neki azt a 
számomra kötött kis csokrot, ámbár függet­
lenségem megóvása végett kiléptem a me­
gyei pártból.

Nem akarok és nem szoktam szemé­
lyeskedni. A személyeskedés a gyöngék 
fegyvere, nem akarok gyöngének látszani. 
A közhivatainok ténykedését nyilvános bí­
rálat tárgyává tenni, azt valamint annak 
eredményét — az illem határain belül — 
jelzőkkel megvilágítani, még nem személyes­
kedés. Bódogh Lajos, lévai lakos, polgár­
társunk személyét sohasem támadtam. Magam 
is győződtem meg egy-két alkalommal a 
magánéletben, hogy ö tényleg az a kedé­
lyes, békés és néha humoros ember, akinek 
mondták. Azt is elhiszem, bogy jó hivatalnok. 
Mint polgármester azonban nem egy szük­
séges, jó tulajdonságot nélkülöz. Nem Bó 
dogh Lajosban, hanem a polgármesterben, 
ingott mec sokunknak bizalma, midőn ama 
emlékezetes közgyüiésen tanúi voltunk a 
polgármester és egy már nem élő tisztvi­
selőnk között lefolyt kínos jelenetnek. Ak­
kor bizonyosodott be, hogy a közgyűlési 
termünk elnöki székeben nyilvánuló kicsi­
nyes gondolkodás és tapintathiány ássa ala 
azt a tekintélyt, melynek abból bizuuyos 
fölénnyel kellene kimagasiama, hogy az 
őszinte fé’fias nyíltságot sokszor bujkáló 
prókátor észjárás, az imponáló erélyt pedig 
főnöki malicia he'yettesiti polgármesterünk 
ténykedésében.

Nem rég olvastam : Cest toujours un 
malheur de donner á un hőmmé une positi- 
on au-dessus de sa valeur reelle." Vajha 
ez az igazság Léva városára nézve sohesem 
válnék be.

Dr. Karafiáth.

Különfélék.
— Városi közgyűlés Léva r. t. 

város képviselőtestülete március hó 30.-án 
tartotta meg évnegyedes rendes közgyűlését, 
melynek legfontosabb tárgyát természetesen 
az évi költségvetés megállapítása képezte. 
Elöirányoztatott 209603 kor. 06 fill. bevé­
tellel szemben 269503 kor. 73 fill, kiadás. 
Az 59900 kor. 67 fillért kitevő különbözet 
57%-os pótadóból nyer fedezetet. A lakta­
nya-alap költségvetése 14883 kor. 35 fillér­
rel s ugyanannyi kiadással irányoztatott 
elő. A vámut-alap előirányzata 40658 kor. 
21 fillér kiadás es 33325 kor. 45 fill, bevé­
tel mellett 7332 kor, 76 fii), hiányt tüntet 
fel a folyó évre. A költségvetési tárgyalás 

sima és gyors lefolyását nagyban elősegítette 
a jól megszerkesztett és indokolással ellátott 
kimutatás, melynek összeállításáért méltán 
illeti dicséret a pénzügyi szakosztályt és a 
város számvevőjét. A póta ló — sajnos . — 
emelkedik, de városunknak rohamos hala­
dását s az azzal járó tömérdek igénynek 
kielégítését szem előtt tartva ezen egyál­
talán nem csodálkozhatunk. Igazán elérke­
zett a végső ideje, hogy a kormány a 
rengeteg állami feladatot végző városoknak 
a hónuk alá nyúljon s tegye haladásukat 
lehetővé, mielőtt a városi lakosság a terhek 
súiya alatt összerockadna. A polgármester 
jelentését, mely szerint a város lejtmérezé- 
Bere és csatornázásara vonatkozó mérnöki 
munkálatok a legközelebb befejezést nyer­
nek, a közgyűlés tudomásul vette. A váro­
sok kongresszusára a polgármester és a 
főjegyző küldettek ki. A városi tisztviselők 
nyugdíjalapjának ügye későbbi időre tarta­
tott fenn, amidőn annak létesítését a remélt 
államsegély s az addig megnyiló új jöve­
delmi források lehetővé teszik. A városi 
vigadó építése és bérbeadása ügyében az 
odaítélés 60 napi határideje 15 nappal 
meghosszabbittatott. A 200000 koronás és 
az 559036 kor. 41 filléres töriesztéses köl­
csönökre vonatkozó elszámolást a közgyűlés 
tudomásul vette Általános megütközést, 
keltett a polgármesternek a város építke­
zési szabályrendeletére vonatkozó jelentése. 
Ez az ügy, már három év óta ott 
hever a vármegyén, a folyó évi március 
18. iki th. bizottsági közgyűlés tárgysoro- 
rozatából ismét minden tárgyalás nélkül 
levetetett. Hogy mennyire életbevágó és 
sürgős, halasztást nem tűrő ügy az epitési 
szabályrendelet ügye városunkra nézve, arról 
a sok kérés, a sok sürgetés immár eléggé 
meggyőzhette a vármegyei előadó urasat. 
Dolgozzanak hát, végezzenek már vaiahára 
ezzel az üggyel, ha mindjárt Léváról van 
is szó I Avagy egyáltalán nincs az előadó 
urak között olyan, akinek az egy ívnél 
terjedelmesebb ügyek elintézése becsvágyát 
képezné? A gyámpénztárnak 1907. évi 
zárszámadása 103980 kor. 31 fill. fedezettel, 
86877 kor. 48 fili. követeléssel es 17102 
kor. 83 fili. maradvánnyal nyert jóváhagyást. 
Az esküdtkepes férfiak 1910. évre szóló 
névjegyzékének összeállításával Szemerédi 
Lajos és Klain Jakab képviselőtestületi 
tagok bízattak meg Tárgyaitatott még 
Tuiassay József és tarsamak a Macsánszky 
János városi tanácsnoknak megszavazott 
1176 kor. 60 fill. segélyadomanyozásra 
vonatkozó, 7187 —1908 sz. képvise ötestületi 
határozat ügyeben tett előterjesztések. A 
képviselőtestület ez ügyet újból elvi okok­
nál fogva tárgyalni nem óhajtván, 
az eiöterjes tést fellebbezésnek veszi, amely 
— mint ilyen — a felettes hatósághoz 
terjesztendő.

— Nagyhét. A ránk következő hét 
utolsó napjain a világszabaditó Jézus Krisztus 
tragédiájának emlékét üonepli a keresz­
ténység. Sebek, szegek, tövisek, kereszt, vér, 
ékesszóló kinyilatkoztatásai a fájdalomnak ; 
de a szenvedés mélysége, tüze és kínja belül 
a lélekben van. A nagyheti magasztos 
szertartások is a belső ember megrendülését, 
a részvét és szánalom utján való megue- 
mesedését célozzak. — A plebánia-templom- 
ban a uagyheti szertartások sorrendje : ápr. 
4.-én d. e. 10 órakor barkaszentelés, Krisz­
tus urunk szenvedésének a története, éne­
kes szentmise ; április 7.-én d. u. 3 órakor 
gyászvecsernye ; áprilts 8.-án d. e. 9 órakor 
énekes szentmise, az oltárok megfosztása,
d. u. 3 órakor gyászvecsernye ; április 9.-én 
d. e. 9 órakor Krisztus Urunk szenvedésé­
nek a története, a kereszt lefedése, csonka­
mise, d. u. 3 órakor gyászvecsernye ; ápr.
10.-én  reggel 8-kor a tűz éa húsvéti gyer­
tya szentelése, jövendölések, keresztkút 
szentelés, szentmise ; este */t7 kor feltáma- 
dási körmenet

Dr. Hámos Pétertől, Barsvármegye 
nyugalomba vouult kir. tanfelügyelőjétől, 
március 29.-én búcsúzott el a tanfelügyelőség 
tisztviselői kara. amikor Sitnoncsis Antal 
s. tanf. rövid, de mindent felölelő beszédben 
köszönte meg a volt hivatalfőnök páratlan 
buzgóságát és humánus gondolkozását, 
mellyel a tanfelügyelőség tisztviselői iránt 

viseltetett. A távozó tanfelügyelő köny- 
nyektöl csillogó szemekkel köszönte meg a 
tisztikar megemlékezését. Szintén március 
29.-én jelent meg vármegyénk tanítóságának 
nagyszámú küldöttsége is, hogy Dr. Hámoztál 
búcsút vegyen. Tekintettel a nyugalomba 
vonuló kir. tanfelügyelő kedvezőtlen egész­
ségére Végh István, az áll. t. e. elnöke, 
rövid de őszinte és igaz tisztelettel, hálás 
érzésekkel áthatott beszédben köszönte 
mag azt a páratlan jóindulatú és közhasznú 
tevékenységet, mellyel a tanítók igaz ügyei­
nek, erkölcsi és anyagi érdekeinek min­
denkor bátor védelmezője volt, s kívánt 
gyógyulást, jó egészséget és boldogító 
nyugalmas életet. Fájdalom, nem mond­
hatta el, pedig de szívesen tette volna 

• hogy Dr. Hámos hazafias tevékenységének 
nyomán mint gyuitak ki Barsvármegyében 
a magyar nemzeti államesame őrtüzei, 
hogyan és ho: emelkedtek iskolák, melyek 
az ö fellépésének köszönhetik lételüket, 
mert igy is fárasztó és kimerítő volt a 
bucsúzás. így is csak angyali lelkületű s 
fennköit szellemű nejének támogatása és 
védelme tette lehetővé, hogy fogadhassa a 
küldöttséget. Dr. Hámosnét látván a női 
hűség és gyöngédség megható tetteiben — 
Mag arország nagyasszonyai elevenedtek 
meg szemeink előtt. Messzehangzó ér­
ces hangon köszönte meg az ov ciót Dr. 
Hámos, de midőn a szeretet és rokonszenv 
szavaihoz jutott — hangja zokogásba fűlt s 
mi búcsúzok vele sírtunk, zokogtunk az 
elválás fájdalmai miatt. —• Dr- Hámosban 
a vármegye tanítósága igazán fennköit gon- 
dolkozású felügyelőt veszített el. Vajba 
a Gondviselés visszaadná egészségét 1 — 
hogy használhatna társadiimiiag a nemzeti 
kultúra tovább fejlesztésében !

— A virágzó városok. Külföldi 
nagyobb városokban szokásos, hogy a vil­
lám világítást oszlopokat virágkosarakkal 
diszitik. Magyarországon Kassa az első 
város, amelyik az ottani szépészeti­
egyesület iniciálására — ilyetén akarja 
utc il ékesíteni. Hol vagyunk mi még ?

— Az Orvosszövetség barsmegyei 
fiókja folyó évi március hó 29.-én dr. 
Frommer Ignác, megyei tb. főorvos, elnöklete 
alatt Léván rerdkivüli közgyűlést tartott, 
amelyben kimondotta annak szükségességét, 
hogy miuden közszolgálatban álló orvosnak 
30 évi szolgalat mán teljes nyugdíjigénye 
legyen. Az orvosok ugyanis egyrészről 
eiöhaladottabb korban jutnak csak Közhi­
vatalokhoz, másrészt a statisztikai adatok 
bizonysága szerint a 65—70 évet csak 
kevesen érik meg közülök. A közgyűlés 
köszönettel vette tudomásul továbbá, bogy 
Barsvármegye törvényhatósági bizottsága 
március 18.-iki közgyűlésén 200 korona 
alapítványi összeget szavazott meg a vidéki 
orvosok gyermekei reszere letesitendö inter- 
nátus céljaira. A fiókszövetség vagyona 
az 1908. év végen 212 korona 85 fillért 
tett ki. Jegyzővé dr. Laujer Lipót válasz­
tatott meg.

— Gyászhir. A verebélyi esporesi 
kerület papsága mé yen szomorodott szívvel 
jelenti, hogy Lulicsek Izidor, verebélyi 
plébános, kiérdemüit esperes, arany misés 
áldozár, arcas romanus, Barsvármegye tör­
vényhatósági bizottságának tagja stb. folyó 
évi március hó 29.-én reggel ’/< 10 órakor 
életének 75.-ik, áldozó papságának 52.- k 
évében hosszas szenvedés s s haldoklók 
szentségeinek ájtatos felvétele után csendesen 
elhunyt.

— Pusztulunk, veszünk. Szomszé­
dunk baja nekünk is faj. Nyitravarmegye 
be- és kivándorlási statisztikája e hónapban 
megdöbbentő adatokkal szolgál. Mig a 
bevándorlások száma csak 21-et tesz ki, 
addig a kiadott útlevelek szama 1080-ra 
rúg, mely számból Amerikára 976 esik. A 
kivándorlás terén ezt a megyét is felül­
múlják Bács-Budrog vm. Torontál vm. és 
Horvát-Síl avon országokban Zágrabmegye.

— A F. M K E lévai járáskö 
rónék választmánya március 28.-dikán 
tartotta félévi rendes ülését Báthy László, 
prépost-plebánoe, elnöklete mellett. A vá­
lasztmány tagjai közül jelen voltak : Báthy 
Gyűl*, g.-ujfalusi esperes, Ordódy Endre, 
iigyv. alelnök, Kottek Ferenc, titkár.
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Medveczky Sándor, dr. Kmoakó Béla, 
Bányai Ferenc. jaross Ferenc, -iPazár 
Zoltán, dr. Heiurich Győző. A vá­
lasztmány a tavali elszámolást örömmel 
vette tudomásul. Kitűnt belőle, hogy a 
lévai járás területén levő tót községek 
tanulói Báthy Gyula, esperes-tanfelügyelő, 
a az alkja rendelt buzgó tanítói kar veze­
tése mellett szemmel látható eredményt 
mutattak fel a magyar nyelvben s a haza­
fias szellem elsajátításában. Megállapittatott 
a jövő évi költségvetés, melynek keretében 
a lévai választmány majdnem tehetségét 
túlhaladó összegeket fordít magyarositási 
célokra, igy tanítók jutalmazására 1400 
K-t, tanulói jutalmazására 400 K-t. Közis­
mereti, hazafias folyóiratok beszerzésére 
stb. szintén nagyobb összeget irányzott 
elő. Ezután kiküldetett az iskolalátogatási 
bizottság Báthy László, Báthy Gyula, Jaross 
Ferenc, Ordódy Endre, Leidenfrost Tivadar, 
Medveczky Sándor s a választmány többi 
önként jelentkező tagjaiból, kik a húsvéti 
ünnepek után személyesen győződnek meg, 
hogy mennyire haladtak a tótajku növen­
dékek a magyar nyelvben s ezek alapján 
lesz azután oda ítélve a tanítók- és tanu­
lóknak a megfelelő jutalom.

— Öngyilkos honvéd. Alocsy Jenő, 
szódói lakos, a 14, honvéaezred lévai 
zászlóaijáóak a közlegénye, március 28.-án 
szolgálati fegyverével főbe lőtte magát. 
Még élve szállították a lévai közkórház­
ba. Sebének bekötözése közoen meghalt.

— Betörés. Március 26.-án éjjel 
Aranyosmaróron Kiéin Sándor lévai éksze­
rész ottani fióküzletébe beörtek és onnét 
1200 korona értékű kisebb ékszertárgyat 
elloptak. A tettest nyomozzák. Az ékszerész 
kára megtérül, miután boltja betörés ellen 
biztosítva voit,

— Vasúti előmunkálati engedély. 
A Kereskedelemügyi miniszter a Lévától — 
Bakabányáig illetőleg Egegig vezetendő h. 
é. vasút Kiépítését tervező érdekeltség 
által kiküldött végrehajtó bizottságnak a
m. kir. államvasutak Léva állomásától 
Hontszántó és Bát községe* éi intésével, 
Bakabányáig, esetleg Hontszántótól a hont- 
vármegyei h. é. v-sut Egeg—Szaluin y a állo­
másáig vezetendő szabványos nyomtávú b. 
é. vasút vonalra az eíömunká ati engedé'yt 
egy évre megadta.

— Siketnémák felvétele. A siketnémák körmöc- 
báuyai áll a. intézete az 1909.—1910. tanévben pá­
lyázatot hirdet 15 siketnéma gyermek felvételére. A 
növendékekért fizetendő ellátási dij évi 240 korona, 
mely szegény gyermekek szüleinek elengedtetik. Bá­
nyászok es banyakincstári alkalmazottak gyermekei 
a in. kir. báujakiucstár által létesített alapítványi 
helyekre teljesen ingyen vételnek fel. Fenti lő gyer­
meken kívül felvétetnek még későbbi korban megsi- 
ketült gyermekek is, kik a beszédnek szájról való 
leolvasását tanulják meg. Felvételért folyamodóknak 
a felvétel e^yéb módozatairól az intézet igazgatósága 
Szívesen nyújt felvilágosítást és a folyamodáshoz 
szükséges nyomtatványokat díjtalanul küldi meg.

— Halálozás. Till János báti róm. 
kath. kántortanitót és nejét súlyos csapás 
érte. Kis 10 éves egyetlen fiuk, Viktor, a 
lévai elemi iskola növendéke, e hó 28.-án 
vakbéieyu.Ldasban e'haiá ozott.

— Végzetes baleset. Kovák Józsefné 
soiymosi föidmivesnőt a heten a községen 
keresztül futó csekély vizű patakban holtan 
találták. A megindított nyomozás fo yamán 
kiderült, hogy a nő régebb idő óta epilep- 
siában szenvedett, mely utközhen, mikor a 
patakon keresztül akart menni, elfogta s 
ép arccal a vízbe esett, minek következteben 
megfulladt.

— Uj ügyvédi iroda r. Balog 
Sándor, Berger Adóit lévai földbirfokos fia, 
Báti utca 10. szám alatt ügyvédi irodát 
nyitott

— Vasút Aranyosmarót és Ková­
csi között. A zsitvavö/gyi h. e. vasút 
részvénytársaság részvényesei folyó évi 
április 2.-án Budapesten XV. évi rendes 
közgyűlésüket tartották A tervezett aranyos­
marót— áovácsii h. é. vasúttal való egyesü­
lést is megvitatok.

— Eljegyzés Goldner Jiksa, nagyta- 
polc^ányi Ikkos, múlt vasárnap tartotta 
eljegyzését Weisz Camilla kisasszonnyal, 
Weisz Mór lévai szesznagykereskedő kedves 
leányával.

—■ Vásár áthelyezés. Nagysailó köz­
ség kérelmére a kereskedelemügyi miniszter 
megengedte, hogy ott a folyó évi ápril hó 
7.-éré eső országos kirakó vásár ez évben 
kivéte esen folyó évi április 8.-án a folyó 
évi május hó 26,-ára eső országos ki.akó- 
vasár pedig ez évben kivételesen folyó évi 
május hó 25.-én tartassék meg.

— Eletbeléptetö rendeletek a esekktörvényhez 
A napokban jelentek meg az egyes minisztériumok 
rendeletéi, melyekkel e törvény életbeiép etése szabá­
lyoztunk. Ezeket a íeudeleteket most Dr. Rusz Andor 
a bp. pénztár es giroegylet h. igazga'ója függelék 
gyanánt fel’otte a magyar csekktörvenyt magyarázó 
kézikönyvébe. Akik most beszerzik ezt a könyvet, i 
immár az egész anyagot együtt kapjak, akik pedig 
mar előbb magvették, forduljanak a kiadóhoz, Benkő 
Gyula Grill-féle könyvkereskedéshez, mely azt nekik 
ingyen megküldi. Magának a munkának 4 K 20 f. az 
ára s kapható Nyitrai és Társa könyvkereskedésében 
Léván.

— Elismeréssel ismerteti egy szaK- 
közíöüy, a „Varosok Lapja", Léva varos 
költségvetésének kiállítását. Erre vonatko­
zólag igy ír a lap március 27.-én megje­
lent számában ; „Léva r. t. város 1909. évi 
költsegvetése technikai Összeaiiitásara nézve 
eltér a városokuál mar megszokó t sablonos 
formától, amennyiben előbb a címek föösz- 
szegét sorolja fel, miáltal áttekinthetőbbé 
teszi a költségvetésekben előfordulni szokott 
számtömkeiege', azután pedig az egyes 
címeket küiöc-küiön részletezi és magyará­
zatokkal, indokolással kíséri. — Így meg a 
laikus is (pedig a kepviselötestületekben 
mennyi a íaiaus) könnyen eligazodhatik és 
tiszta képet nyer az egész költségvetésről. 
Ajánljuk e módszert a városok figyelmébe1*.

— Vásár. Léván ez évi március hó 
29. cn megtartott áliatvasárra felhajtatott 
szarvasmarha 1374 drb ; ló : 1712 drb ; 
sertés : 170 drb ; kecske 18 drb ; összesen 
3274 drb. Ezekből eUdatoti szarvasmarha. 
655 drb ; ló ; 263 drb ; sértés : 121 drb ; 
kecske 8 drb ; összesen 1046 drb.

— Támogassuk a Kossuth-Múzeumot. l»48-ra 
örökké visszaemlékezik a magyar. Nagy idők voltak 
azok és nagy emberek a megteremtői. Áhítattal, ke­
gyelettel kell tekinteni.nk mindenre, ami arra az. időre 
emlékeztet. Meg kell becsülnünk a nemzeti küzdel­
münkből reánk maradt emléktárgyakat, melyek egy 
87.ebb jövő kivívására nerkentenek bennünket. Eh mi 
mégsem adjuk meg ezen szent emléktárgyak leggaz­
dagabb tárházának azt, am< magasztos hivatásánál 
fogva megilletné, a Kossuth.Múzeumot. — Hivatalos 
köreiuk sem teszik meg kötelességüket, A múltban 
a Bánffy, Széli, Tisza, sőt a Fehérráry-konnány is 
támogatta a Kossuth-Múzeumot, csak a mai nemzeti 
kormány nem tesz éidekéber semmit- Ezért fordulunk 
a hazafias, magyar társadalomhoz, — amelybe egye­
düli reményünket helyezzük — hogy a Muzeum kiad­
ványainak vásárlásával meutse meg a Kossuth-Múze­
umot. — 1U koroua ellenébeu megküldjük Hock Já­
nos : „Kákcciné* cimii dinzmüvét, melyből 20 koronás 
szalon-kiadás is vau. 100—150 koronáért megküldjük , 
a „Kossuth Lajos azt üzente- cimü hatalmas képet, 
mely 170 cm. szélességével es 130 cm. magassá­
gával a legnagyobb színes ohjnyomai a kontinensen. 
A 1C0 koronás kép egyszerű keretű, a 150 koronás 
arasznyi széles, díszes aranykeretbea van. Tárgya 
fenséges, kivitele eiihez meitó. — Ezeket a kiadvá­
nyokat rendeljék meg és a Kossuth Muzeum, — e 
legértékesebb nemzeti gyűjteményünk meg lesz mentve, ' 
mely Bt-dapesteu, Vili, kerület, Népszínház-utca 23. 
szám alatt van.

Diana sósborszesz mint háiiue 
kapható az egca országban. Köztudomású, 
hogy hedörzsölésokre a legalkalmasabb. Na­
gyon kellemes bttsitő. Az összes fodrászüz- 
leteitben fojbedörzsöiesre ée borotválkozás 
után arcfecskeudezésre az urak használják. 
A fájdalmakat azonnal csillapítja. Masszíro­
zásra általánosan minden házban csakis 
Diana Sósborseesit használnak. Egy üveg 
44 fillér.

Közönség köréből.
Köszönetnyilvánítás.

A lévai ál), tanítóképző intézet segélyed 
egyesületének a .Lévai Takarékpénztár" 
50 K-t a „Barsmegyei Népbank" és a

„Takarék és Hitelintézet" 25—25 koronát 
voltak szívesek adományozni.

Fogadják a táp utján a nemes cél 
érdekében kifejtett áldozatkészségükért 
hálás köszönetünket.

Léva, 1909. április hó 1. én.

Pazar Zoltán, 
a segeiyző egyesület elnöke.

Nyilvános elszámolás.
Az ez évi március 15 diki ünnepségek 

rendezésére eszközölt gyűjtés eredmenye a 
következő ; Befolyt összesen 246 kor. 40 till. 
Kiadás 187 kor. 48 fill. Keszpenz-m^radvany 
58 kor. 92 fid., mely összeg az előző évi 
maradványokhoz csatolva március 15*
név alatt, a Lévai Takarék- Hiteiintezetbo 
helyeztetett el. A könyv .zárna : A. Lap­
szám : 191. A könyvet Pigler István pénz­
táros őrzi.

Léve, 1909. március 23.

Banyai Ferenc, Bándy Endre,
bizottsági jegyző. bizottsági elnök.

A „Lévai Noegylet - áltál fenntartott 
„Stefánia Arvahaz1 javara adakoztak :

Őszi </yiijté.sbe n.
Folytatás.

Pogány Virgilné 1 kor., özv. Babusik 
Istvánná 2 kor., N. N. 10 till., Vilcsek Jo 
achim 40 fill., Sveiger Ármin 21 till., Ba- 
loghné 1 kor.. Berger 40 hll., özv. Ftscher 
Lipótné 2 kor., Kenpfner Jakab 80 till., 
Silbinger 2 kor., Tóth Zsigané 2 kor., Ad- 
lerné 1 kor.. Missák Ziigmondné 2 kor., 
Rappeport 2 kor., Kaufraau 1 kor., özv. 
Adler Salamonná 60 till., Berger Salamon 
1 kor., Weisz Henrik 1 kor., CLvashatlan 
név 20 till., Beucze Imréné 2 kor., Schinid- 
bergerné 1*20 kor., Seltsamne 1 kor., Csin­
osak Endre 2 kor., Szilassv Sandorne 2 
kor., özv. Farkas Akosne 1 kor., Varannai 
30 fill., Faragó Mikiósné 40 fid., Oivashatlan 
név 30 fill., O vashatlan név 50 fii)., Kul­
csár Andrásné 32 fdl., Bóm Sándorné 1 sor., 
Hegedűs Lászlóné 60 fill., N. N. 20 fill., 
Koszecz Karoly 20 fill., N. N. 20 fi.!., N. 
N. 20 fill., N. N. 20 fill., Czibulka 1 kor., 
Sellinger Jánosné 60 fill., Dosztál János 
40 fill., Kórné 40 fill., (Lvashatian név 1 
kor., Zvrhokril Mónié 2 kor., Galambosné
1 kor., Feldman 1 kor., Tóth Isivánné 1 
kor., Fizely Lajosué 1 kor., Krizsmanek 
József 40 fill., Varannay István 1 kor., 
Schmidt József 2 or., Tóth Sindorné 1 kor., 
Kovats.k Samuné 2 kor., N. N. 60 fdl., 
özv. Mészáros Józsefné 2 kor., özv. Kiss 
Palné 1 kor., Heiman Mór 40 fdl., Kouta 
Jánosné 1 kor., Kovataik János 1 kor.

Folyt, kőv.

Pro Sicilia et Calabria
Léva r. t. város aital az olaszországi 

földrengéssel sújtott szerencsétlenek javára 
eszközölt gyűjtés eredménye 553 korona 
04 fillér, és még 10 korona 20 fillér, — 
meiy a polgármester állal alulirt napon a 
BPesti magyar kereskedelmi Bank"-hos 
lett postautalványon beküldve, — a gyűj­
tőivé* pedig az olaszországi segély-bizott­
sághoz a Kereskedelmi Minisztériumba Bu­
dapestre felterjesztettek.

A gyűjtés részletezése és nyilvános 
ny ugtazása.

V. Racz János 2791. sz. gyűjtő ivén 
semmi, 2994. sz. gyüjiö-ivén adakoztak :

Blum Gyula 40 fid., Schlezinger 20filL, 
dr. Laufer Lipót 1 kor., Soós Jánosné 1 
kor., Schubert Pál 1 kor., Knapp Dávid
2 kor., Sztolár Mihály 40 fill., Bóbne 60 fdl., 
Belopotoczky Árpád 1 kor., Tonhaizer Mi­
hály 40 fdl., Amstetterné 40 fill., Laufer 
Henrik 30 fill., Mácsayné 1 kor., Toinay 
40 fill., Temetkezési egylet 10 kor., Buday, 
Svarba 1 kor., özv. Józsefedé .né 1 kor., 
N. N. 40 fill., Bódék Jánosné 1 kor., De-

' utsch Mihály 40 fdl., Babuschek Istvánná 
1 kor., Sienesy Mihály 40 fill., Jaroech 
József 40 fill., Duschek Ernő 1 kor., Podh- 
ragyai 40 fdl., Behula József 40 fdl., Tu- 
róczy János 1 kor., Nyitray János 40 till.,
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Barlos István 40 fill., öav. Váray Lajosné 
1 kor.

V. gyűjtés összege: 30 korona 30 fill. 
Főösszeg : 563 korona 24 fillér.
Amidőn a fenti összeget nyilvánosan 

nyugtázom, a nemesszivü adakozóknak kö- 
szönetemet fejezem ki.

Léva, 1909. február 10-ód.

Eód.og'lx Tuajos, 
polgármester.“

Hivatalos közlemény.
2244| 1909. szám.

Hirdetmény.
Barsvármegye alispánjának 3159/1909. 

számú értesítése szerint a f. hó 6-an Léván 
megejtendő törv. hat. bizottságitag válasz­
táson való elnöklésrö! Báthy László lemon­
dott s az elnöklésre Levatich Gusztáv törv. 
hat. bizottsági tag kéretett fel.

Miről a választó közönséget ezennel 
értesítem.

Léva, 1909. március 31-én.

Eód.ogrlxZsa.joai, 
polgármester.

2142/1909. szám.

Hirdetmény 1
Barsvármegye törvényhatósági bizott­

sága f. évi 98/1806. kgy. számú határoza­
tában a lévai I. számú választókerületben 
ifj. Madarász József megválasztásának meg­
semmisítése folytán megüresedett törvény­
hatósági bizottsági tagsági hely betöltését 
elrendelte és a választás határidejéül f. évi 
április hó 6-ik napját tűzte ki.

A vá'aaztás Báthy László törv. hat. biz. 
tag elnöklete alatt a városház tanácstermé­
ben fog megejtetni és pedig reggeli 9 órától 
kezdődőleg mely időtől fogva a szavazatok 
délutáni 4 óráig fogadtatnak el.

Választó mindaz, ki az országgyűlési 
képviselőváiasztóknak 1909. évi végérvényes 
névjngyzékében főlvéve van.

Választható az, ki az 1886. évi XXI. 
t. c. 23. § ában érintett kizárási okok alá 
nem esik.

A szavazás szavazatlapok uij'— törté­
nik, melyre egy jelöltnél több név nem 
jegyezhető föl érvényesen.

Midőn a választóközönséget mindezekről 
értesítem, egyúttal a választói jog törvény­
szabta gyakorlatára figyelmeztetve a válasz­
tókat a választási eljárásnál megkívántaié 
rendnek szigorú betartására is felhívom.

Léva, 1908. március 27-én.

E6öLog-K Za&joB 
polgármester.

Lévai piaciárak.
Rovatvezető; Kónya Józse' rendőrt «p:tány

Búza no.-mázsánként 26 kor. 20 üli. — 
26 kor. 70 Kétszeres 23 kor. 40 611, 23 
bor. 60 fill. — Rozs 19 kor. 80 fill. 20 kor. 
10 fill. — Árp» 19 kor. 40 fill. 20 kor 
60 611. Zab 19 kor. — fill. 20 kor. — fill
— Kukorica 16 ko’. 80 fill 18 kor. — fill
— Lencse 23 kor. 60 fill. 24 kor. 40 fii. — 
Bab 19 kor — fill. 20 kor. — fill — Kö­
les 10 kor. 40 fili. 10 kor 80 fill.

Vetőmagvak 100 kilónként. Vörös ló­
here természettől arankamentes 130 — 140 
Vörös lóhere, kis aránkás 105—110 Vörös 
lóhere, nagy aránkás 108 — 110 Luczerna 
természettől arankamentes 175—180 Lu­
czerna, világos szemű aránkás 140—144 
Luczerna, barnás szemű 120—125 Biborhere 
40—42 Baltaczin 40—42 Muharmag 20 —2,

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.
1908 évi márc. 28-'öl 1909 évi ápril- hó 4 éig

Születés.

A szülőt nefe
Jd ® = ® 

«4 5 ?
A gyermek

neve

Pénzes I. Jarábeh K, üu János
Tuzsinszki J. Bugyinszki K fiú halv. szül.
Lovász Ödön Birthn Erzsébet fiú Károly
Szabó János Boiaj Júlia leány Maria
Dubrovszki J. Kuzbcrt M. leány Margit
Lovas Béla Kucsera Mária leány Mária
Izsóf János Silingi Mária leány Már. Magd.
Sárav Kálmán Balázs Mária leány haív. szül.

Halálozás-

Az elhunyt uere Kora A halál oka

Mocsy Jenő
özv. Gyürky András
Mihalik Mihály

21 éves
86 .
50 ,

Öngyilkosság
Gyomorrák 

Májzsugo;odás

Nyilttér*)

M O LL- F ÉLE
LS E I DLITZ-PORtd 
Enyhe, oldó házisser mindazoknak, kik emésztési 
zavarokban és az illő életmód egyébb következ­
ményeiben szenvednek.

Egy eredeti doboz ára 2 korona.
Vidéki gyógyszertárakban kérjük ZwColl
készítményeit.

r M OLL-FELE □
SÓS -B0RSZES2

bedörzsölés,
elismert, régi jóhirnevü háziszer 
szaggatás és hülésböl származó 

mindennemű betegségek ellen.
Eredeti üveg ára leor. 2.

Kapható minden gyögvszertárban 
eeQQ és drogériában. treOO
Föszétküldési hely MOLL A gyógyszerész

Cs. kir. udv. szál lté, Becs, I. Tuchanben 9.

Eladó hízik
Illvay-fáié 2 egymás mellett lévő ház sza­
badkézből eladó. Bővebbet Nagy Sándor 
házgondozónál Ugyanott

77 I ö árpa (Hanna) és válasz-
JailwUU iott egészséges burgonya (Ma­
gyar kincs.) Úgyszintén egy pár erő. fiatal 

I igáa ló. — árma. puszta u. p. Nagy Salló
Schumacher Ágoston.

T/Tm rywyn 1y Az idény alkalmából aján- 
’ "*“• lók elsőrendű csiraképes- 

ségü obemdorfi sárga és vörös (mammuth) 
répamagvakat valamint tiszta lóheremagot. 
Nemkülönben elsőrendű budapesti liszteket 
és fűszerárukat, stokeraui hüvelyeseket, 
makói veres hagymát, továbbá rudas me- 
szelöket és ecseteket minden nagyságban. 
Heksch Samu fűszer- és lisztkereskedö Léva, 
Telek* utc a-

Porosz kőszén. '2,'£
tokos urak szives figyelmébe ajánlom, mini 
cséplési idényre gőzgépek fűtéséhez legcél­
szerűbb és legolcsóbb fü'é.i anyagot, a 
legelső rendű Porosz kőszenemet melyre 
már most megrendeléseket es előjegyzéseket 
e fogadok a legolcsóbb árban, továbbá rak­
táron tartok elsőrendű felvágott száraz 
bükkfát melyet mélyentiszteit rendelőim 
eenyelmerő házhoz szállítok, azonkívül me­
legen ajánlom bádogos, aranyműves uraknak 
és t-b, a zsarnócai hires legelső rendű ros­
tált bükkfa faszenemet szintén a legol­
csóbb arban. — S'.ives pártfogásukba ajánlva 
tisztelettel Ifi KOVATSIK JÁNOS, 

góepeasy utCA 8. szám. Léván

Eladó szőlő. Orbánban egy szőlő 
eladó, közel a városhoz

jó bort.rtó pirc^vel. Bővebb tudomást ad 
róla a tulajdonos, Ladány Utca 23.

Gabona kévekötele- 
JX6v6JiQwQ. két kézi kötésre két 
végén pirosra testve Újított fazárral 
mely újítás állal a munka fele időbe 
kerül az eddigieknél mind az által nem 
drágábban alulírott saját ipartelepén készít, 
és nagy mennyiségben raktáron tart. Vala­
mint különféle gazdasági kötél árukat s 
legfinomabb valamint durvább fajta kender 
és géptisztító és zsák fonásra alkalmatos 
kóczokat, cser dohány valamint e szakmába 
vágó bármiféle áru gyors és pontos elké­
szítésére válalkozik. Szives megkeresésekre 
árjegyzéket bérmentve küldi Klapaty 
János k téjgyártó Vácz.

Bérbeadó ház.
Kálnai u'czában 23. sz. ház, melyben 

egy nagy üzlethelyiség, 3 szobás lakás, 
nagy raktár, udvar van istálló és kocsiszín, 
azonnal bérbeadó. Bővebbet Monaco NIÓSÓ, 
Léván.

KÖNYYKERESKEDESÜNKBEN
tanuló felvétetik

Csakis néhány gimnáziumi osztályt 
végzett ifjú vétetik fel,

NYITRAI és TÁRSA LÉVA

Húsvéti nagy héten
~ friss ~

Dunai halak
kaphatók

Kern Testvéreknél,
Léván.

<Tó Icötvé
az amely az üzletekben levő más árúk 
szagát fel nem veszi és friss zamatját 
megtartja ez pedig a

Diadal pörkölt KÁVÉ 
zárt csomagokban. Utólérhetlen jó minő­
sége a jó háziasszonyt a választás gond­
jától felmenti. Szakértői felügyelet aiati 
készíti Scbiuídl Sándor és fia

i Budapesten
' Kapható ; BLUM GYULA füszerüz 

létében Léván Ban-utca sarkán.
‘ -------- ■

Köhögés- rekedseg es hurut ellen nincs jodö a 
RÉTHY féle 

pemetefű czukorkánál! 
Vásárlásánál azonban vigyázzunk és ha'ározotta11 

mivel tok hasonlatán utánzata van 099* 
1 doboz ára 60 fillér. 

Csak R E T H Y-felet fogadjunk él­
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Antlnlootln-cigarettahlivelyek fadobozban !•

Tűzifa
és Porosz kőszén meg­
rendeléseket elfogad és ház­
hoz szállít

Braun József és fia.

Kiadó lakás.
3 szoba mellékhelyiségekkel f. évi 
november, esetleg augusztus ho 1-től

KIADÓ.
Ezen lakás és helyiség 50 év óta fény­

képészeti üzlet és műteremnek volt kapcso­
latos s igy ilynemű üzletnek biztos alap az 
ilyen vállalatnak.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában

ELADÓ HÁZ.
Léván a város belsejét en 
fekvő jó jövedelmű ház sza­
bad kézből eladó. Bővebb 

felvilágosítással szolgál
Dr. Kmoskó Béla

ügyvéd.

Elő Dunai halak!
A n. é. közönség becses tudomására 

hozzuk, hogy husvét előtti hetekben 
minden héten és pedig ostitörtö- 
ktöxx és pénteken 

friss élő halak,
u m : ponty, csuka, harcsa, kecsege 
fogas és süllő stb. érkeznek a legol­
csóbb árakban.

Egyben felhívjuk szives figyelmét 
oukorka kiállításunkra s egyéb 
csemege és fűszer cikkeinkra, valamint 
a mindennap érkező friss felvágott, 
virsli és összes hús és sajtnemüekre !
Valódi Kugler (Gerbeaud)-fele 

Cukorkák főraktára
Tisztelettel

Engel József és fia.

J Miért vesz minden szegény és gazdag
egyaránt L

Mert a fáradt test okvetlen megkiváu^egy jó

masszírozást.
Mert bedörzsölés által rögtön elmúlnak a meghűléstől és megerőltetéstől 

keletkezett és visszamaradt fájdalmak.
Mert különös előnye, bogy már a

masszírozás alatt
múlnak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sokan cseppenként cukorba vagy vízbe
veszik

mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót.

Munkásoknak is
kincset ér egy üveg valódi

DIANA sósborszesz.
Bedörzsölés utján a fáradt, vagy elernyedt izmok és idegek visszanyerik ter­
mészetes frisseségüket és rugékonyságukat.

A kik sokat utaznak,
azok minden, az utazásnál elkerülhetlen kellemetlenségektől es bajtól meg 
lesznek óva, ha DIANA sósborszeszt visznek magukkal. Mert a DIANA-sósbor- 
szesz ihatóvá é« teljesen ártalmatlanná teszi a legrosszabb vizet is, bőségtől 
vagy az utazásnál más okból gyakrau előforduló fejfájás és egyéb bajoknál 
kellemesen ható enyhítő és házi szer. Hajón utazókat megóvja a rettenetes 
tengeri betegségekből származó kellemetlen útóbajoktól-

Gyermekápolásnál
valósággal nélkülözhetetlen. Meggátolja, mint óvszer, a test kipáliását, a gyakori 
mandula és toroklobot,' fogzásnál minimálisra redukálja a fájdalmakat.

Munkások,
kik testi erejük utján szerzik meg a mindennapi kenyeret, utólérhetetlen, 
kiváló izomerősitő szert nyernek a DiANA-sósborszef'zben. A fáradt testre iidi- 
töleg hat, a gyakori hát- és derékfájást meggátolja, néhány előzetes bedől 
zselés által.

Az egész országban

Hivatalnokok, dijnokok,
szóval irodai mnnkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, háíásabb szert 
nőm találhatnak a DIANA-sósborsz tíznél, amely a sok ülésből származó, elma­
radhatatlan bajok ellen a leghatásosabb, biztosan ható szer.

Mint arczápoló szer,
legkiválóbb a DIANA sósborszesz. am-dy eltünteti a mitessereket, az arczbőrt 
simává, tisztává varázsolja. Sikerrel alkalmazható izzadás ellen, valamint száj­
bűz megszüntetéséhez Fürdővízben, mosdóvizben használva, a testnek bámu­
latos rugékonyságot, üdeséget kölcsönöz.

Fejfájásban
szenvedők állítása szeriut a DIANA sósborszesz biztosait ható és a legolcsóbb 
háziszer.

Esténkint miért használják oly előszeretettel a 

DIANA sósborszeszt 
minden házban ?

Aki egész nap dolgozik jön-megy, kifáradt, testileg és szellemileg meg 
van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor jól bemasszirozza 
magát a

DIANA sósborszeszszel
Mert erősiti és edzi a testet.
Mert erősiti és edzi a csontokat.
Mert erősiti és edzi az inakat.
Mert erősíti és edzi az ereket.
Mert a bedörzsölés által a véredények mozgásba jönnek, miáltal felfrissül 

az egész szervezet.
Mert a has masszírozása által a székelet teljesen rendbe jön.
Mert a bágyadtság a homlok bedörzsölése által végképpen elmúlik.
A kik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dolgoznak, olvasnak, 

Írnak; rendesen hátfájásuk vau, ezeknek megfizethetetlen egy jó bedörzsölés 
a valódi

DIANA sósborszeszszel
mely a fájdalmat már a masszírozás alatt szünteti meg.

mindenütt kapható.

S" Erényi Béla SZBIBSZ, Budapest, Károly-körut 5.
Minden üvegnek plombáivá kell lenni. “W Használt „DIANA sosborszeszes“ üveg Két nem veszünk vissza

■mbMBMMmibbh• wbbbmbbo’sbbbbbb * BiMBBSMBflBMBBB

44 fillér. | .M-S.'. 1 kor. 10 fill. | 2 kor.20 fill.

Postán legkevesebb 6 üveg szállítható utánvétel mellett.
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[ Szőlő-oltvány i 

lés vesszőről nagy Icepes árjegyzékemet 
ingyen és bérmentve küldöm meg, a ki 

eimét. tuda'je-
1 Eaeu könyvet még az is kérje, aki rendelni nem 

akar, mert sok hasznos tudnivalót tartalmaz. !
| Gyökeres oltváuy<^cból, amerikai és európai sima1 
es gyökeres vesszőből, a ttílág'iiirAS. Dela- 
•vaxe-böl 1 */8 millió készlet. Olcsó ár és pontos 

kiszolgálás. Cim :
SZŰCS SÁNDOR FIA

izöl ötéi epe, Bihardioszeg.
a , ■ , ii ■—®

A.H elismert legjobb és leg’lcit’íinö'bb

Vetőgépek
„AGRICOLA*' újonnan iavltott toló­

kerékrendszer szerint.
Acél ekék Boronák, Hengerek.

Meq azokat Is, akik eveken at mást 
használtak meghói'itotta a valódi

SÓSBORSZESZ. 
mert mindazt egyeaiti magában, amit egy igazán 
jó és hatásos házlszertől várni lehet.

Őre az egészségnek. í'ertötelenit, erősít és edzi 
az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan m nt száj­
víz, haj- es bőrápolószer.

Szükséges minden háztartásban, —w— 
apható mindenütt 30 üli., 40 fii!., I és 2 

koronás üvegekben.
Postán 10 kis üveget 3 koronáért kálid után­

vétellel vagy a pénz előzetes beküldése után 
Kapható : BLUM GYULA füwerüz- 

letébnn Léván Báti-utca sarkán.

„Arató-gépek fűnek, herének, 
Szenaforditók. Szenaqyüjtök 

és arató gereblyek. 
Szénasajtók. Szalmásaitok.

Bor. és gyümölcB sajtók: 

Hydraj.ikuR sajtók 
Sz*lő-zúzók Szőlő bogyózók 

Gyiimölcs-zúzok, szóló es 
növény permetezők

Aszaló- és szárító Kés ülékek
gyümölca s főzeléknek.

Cséplőgépek
szabad uj kenögyűrövel ellátott görgős 
csapágyakkal k’zi-járgány és mótorhajtásra

Járgányok vonóállatok befogására
Leeiijabb gabona-tisztító rosták, Trienrek es knKn- 
rica morzsolöt SZECSKAVAGÓK darálók repavasólí
Szállítható takarék tü'h lyek és 'akarmány-
füllesztök. fordítható ganajlé-szivattyükat va­

lamint minden más fajta gazdasági gépeket

legújabb szerkezetben készítenek és szállítanak

MAYFARTH PH és lArsa
gazdasági gépgyár, vasöntöde és gőzhámor

Alapítva 1872 BECS III Taborstrasse 71 1050 munkás.
Kitüntetve több mint 590 arany, ezüst és bronz 

éremmel, az összes nagyobb kiállításokon.
LLajoLratóls: : KNAPP 2D-A_*\7_IZD úrnál Léván.

Hó^zletes ábxjeg-yzélE és számos elisxxxexő levél ixxg-yexi..

Figyelem!
Szőlőojtványt, szőlővesszó't ne ren­
deljen addig, mig tőlem árjegy­
zéket nem kér ! Gyökeres oltvá­
nyok ezre 140 korona, Delaware 
ezre 100 korona.

Czim :

CLAYTON és
' SCHUTTLEWORTH-
féle 10 lóerejü gőzmozgony 

mely három év előtt lett gyárilag gyökeresen ja­
vítva, uj tüzszekrénynyel, uj tiizcsövekkel és uj 

kéménynyel ellátva — eladó és a tulajdonosnál Pta. Mária 
Családon (u. p. üjlót, Barsmegye) megtekinthető.

Szájbély Árpád.

Egy
HANGVERSENY GRAMOFON.

Szigyirtö Hagy Mihály 

Felsősegesd Somogymegye

Portland és románcement, stukatórnád, kátrány, carbolinum, carbit, benzin 
creolin, carboipor, clormész. carbolsav, Daftalin, b
kénpor, gyanta, raffiahámo, petróleum, repceolaj, gépolaj, tovoVazsir. faggyú, 
kender, kóc, ’gnmmi és aszbesztárú, kocsiként} 
arlórépamag stb*

GAZDASÁGI CIKKEK: 
gabonazsákok, gépszijak, vízmentes 

ponyvák stb. stb. gyári áron.
(?

Az itt ábrázolt beszélőgép 
23—22 cm. széles és 13 cm. 
magas tokban, kitűnő hang­
dobozzal, játszás közben for­
gatható színes virágtölcsérrel 
minden nagyságú lemezhez 
alkalmas, 2 darab 19 cm. át­
mérőjű mindkét oldalon be­
játszott lemezzel együtt

16 forintért W 
kapható.

Nagy választék minden­
nemű és nagyságú beszélő­
gépekből és lemezekből.

Árjegyzéket és lemezjegy- 
zéket ingyen és bérmentve

küldök. — Vidéki megrendeléseknél csomagolás díjmentes. 
KlOÍn Sándor, órás és ékszerész Léván.

kék- és zöld gálic, kékpor óh 

maahasó, cocuhz növéuyzsir 

Ecsetek, mcszelők,' linóleum, lakk festékek 
minden nziuben- 
f* Húsvágók, darálók, zománc­

áé nikkel főzőedény, mérleg és súlyok, fágy-

őltgépek, jégszekrények, fürdőkádak, sárgaréz- a-h v^segyak, mosdók, kerékpár 
ényképéazeti gépek és kellékek, tornakéazletek, lalásthorgok, vilfenycMDgő kész 
etek stb. nagyválasztékban lca.plxa.t61E

KERN TESTVÉREKNÉL LÉVÁN.
Nyomatott Nyitrai és Társa gyorssajtóján Léván.

Knapp Dávid,
mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára Léván.

Piactéren — nagy kiterjedésű gépraktárom céljára 
— újonnan épült házamban nagy választékú

állandó gépkiállítás 
van berendezve, melynek megtekintésére az érdeklődőközön- 
séget vétel kötelezettség nélkül is — mindenkor szívesen 
látom és szakszerű magyarázatokkal készséggel szolgálok 

Hazai gyártmányú gépek 
u. m. HOFHERR és SCHRANTZ féle gözcséplö 
készletek, GANZ féle motorok minden nagyságban 
valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek.


